

承县市监提字（2023）第9号 （B）类

是否同意公开（是）

对政协承德县委员会十一届三次会议 第0123号提案的答复

张雪军委员：

您提出的“关于加强学校食堂食品安全管理监督的建议”收悉，现答复如下：

首先非常感谢您对我县学校食品安全工作的关心和关注，同时，也感谢您提出的关于加强学校食堂食品安全管理监督的建议。我局领导高度重视校园食堂食品安全工作，将校园食品安全水平提升作为一项政治任务 and 全局工作的重中之重来抓，持续守护广大师生“舌尖上的安全”。

“严”字当头，聚焦校园食品安全。

我局严格落实“四个最严”要求，持续开展校园食品安全守护行动。每年春、秋季开学期间，联合县教体局对校园食堂食品原料采购查验、储存、加工、从业人员健康管理、

餐饮具洗消、食品添加剂使用与管理、食品留样等制度的执行情况及重点食品和关键食品加工环节进行排查，及时发现食品安全隐患，并提出监督指导意见，督促学校整改到位。督促各校园要全面落实食品安全第一责任人负责制，配备食品安全管理人员，开展食品安全“日管控、周排查、月调度”工作，对自查发现的食品安全隐患及时整改，同时加强应急能力建设，建立食物中毒事故快速反应机制，确保一旦发生食物中毒事件能及时控制、有效处置。

加大投入，持续提升食品安全水平

我局联合县教体局，深入全县校园食堂开展调研，针对食堂布局不合理，以及设施、设备老旧的情况，我局制定提升改造方案，在县教体局的大力支持下，各学校共计投资 500 万余元，优化了食品加工制作流程和结构布局，添置了必要的硬件设施，依据标准进行了提升改造。截至目前，全县所有食堂全部使用热力消毒柜对餐用具进行消毒，共 135 所学校食堂配备了“大盆消毒柜”，2 个食堂配备了热风循环“消毒房”，完美解决了学校食堂大盆、大桶等大型餐用具因体积过大消毒困难这一难题。指导校园食堂根据自身实际情况对水池、容器、案板、刀具、抹布等通过颜色、形状、材质、文字标识等方式进行明显区分，分别清洗、加工、盛装动物性食品原料、植物性食品原料、水产品食品原料、食品半成品、成品等，实行“色标管理”这一行之有效的科学管理手

段，防止食品处理过程中的交叉污染，最大效度降低食品安全风险。

创新探索，推行“互联网+”监管模式

为了加强校园食品安全监管，适应新形势，我局探索“互联网+”监管创新举措，依托承德县智慧城市工程项目，总投资883.64万元，建成了“承德县市场监督管理局指挥中心”。目前，全县所有校园食堂共安装400万防油污网络摄像机690个，“互联网+明厨亮灶”覆盖率达100%。为确保食品加工过程规范，除安装的普通摄像头外，我局督促全县所有校园食堂，在主操作区安装了智能AI摄像头，智能抓取从业人员未穿戴工作服、未佩戴口罩、吸烟、玩手机4种违规行为，实现了“画面可存储、问题可核实、信息可追溯”的校园食堂“互联网+”监管模式。同时，学校每日登录承德市智慧校园食堂管理平台进行食材追溯、人员晨检、餐具消毒、留样等信息录入，我局运用该平台上的监管模块，对学校食堂进行实时监管，形成“线上+线下”一体化监管的工作格局。

加强宣传，全面实现社会共治

我局要求学校每学期至少组织一次家长委员会或家长代表参与学校食堂食品安全例行检查，并向学生家长公布“互联网+明厨亮灶”查看方式和渠道，主动接受社会监督。家长可以通过“药安食美”APP远程查看后厨切配、烹调、清洗、消毒等加工操作过程，并对学校食安工作提出意见建议，

体现社会共治的良好格局。我局充分利用报纸、电视、网络、微信等媒体平台，大力宣传食品安全，曾联合承德县融媒体中心开展“餐饮安全，你我同查”进校园活动。邀请县人大代表、政协委员、新闻媒体代表、学生家长等社会各界人士，通过网络直播的方式，进行现场检查。让社会各界广泛参与到校园食品安全监督管理工作中来，共同督促学校履行主体责任，提升食品安全水平，营造食品安全人人参与的社会氛围。

校园食品安全监管任重而道远，下一步我局将继续把习近平总书记“四个最严”的要求落实在校园食品安全监督执法中去，持之以恒地实行“零容忍”监管，持续提升校园食品安全水平，切实保障下一代茁壮成长。

(印章)

2023年9月11日



领导签发：计凤军

联系人及电话：崔岚岚 15932408866

抄报：县政府办公室，县政协提案委员会